Herr Oberbürgermeister, meine Damen und Herren,

wir werden die Vorlage ablehnen, denn sie befördert eine weitere Privatisierung von städtischen Grundstücken. Nichts anderes ist eine Übertragung an die Entwicklungsgesellschaft, auch wenn sie eine 100% Tochter der Stadt werden sollte, so ist doch eine GmbH, somit auch mit einem Konkursrisiko behaftet.

Die Gelder des Förderprogramms Digitale Modellregionen werden auch ohne diese Entwicklungsgesellschaft fließen.

Aber was kostet diese Entwicklungsgesellschaft eigentlich? Sind die zu übertragenden  Flächen momentan verpachtet?  Geht die Pacht auf ein Konto der Stadt? Und nach der Übertragung? Wem kommen die Gelder dann zugute.

Die GGW wird doch die Geschäftsbesorgung nicht umsonst machen? Oder? Es entstehen Kosten für Mitarbeiter und Material.

In der Vorlage  wird von erheblicher Kapitalbindung gesprochen, woher soll das Kapital kommen, aus dem leeren Stadtsäckel? Noch mehr Schulden?

Der Rat soll immer ins Blaue hinein entscheiden. Welche Unternehmen haben bisher Interesse bekundet?  Wieder nichts Konkretes. Was ist, wenn im Zuge der Corona Krise Schalke Pleite geht? Was, wenn Investoren abspringen? Wirtschaftswissenschaftler rechnen mit einem Wirtschaftseinbruch von bis zu 20% des BIP. 

Was heißt „steuerliche Gestaltungsspielräume“? Soll der Staat durch trickreiche Ausgestaltung der Verträge um Steuergeld gebracht werden? Stichwort Share Deal?

Um Flächen frei zu bekommen, wird angedacht, Parkhäuser zu errichten. Wie soll der Abfluss nach Ende einer Großveranstaltung aus dem 4.Geschoss funktionieren, wenn man schon heute oft über eine Stunde im Stau steht?

Werden die Besucher das auf Dauer mitmachen?
Noch etwas zum  „Leitmarkt“ Gesundheitswirtschaft:  Prof. Mühlbacher, Gesundheitsökonom  von der Westfälischen Hochschule Gelsenkirchen sagte in Westpol am Sonntag dazu: Gesundheit ist keine Ware. Das vertritt die LINKE seit Jahren! Im Bereich Daseinsvorsorge brauchen wir einen Paradigmenwechsel. Wir brauchen nicht mehr Gesundheitswirtschaft. Dieses System fliegt uns gerade um die Ohren. Wir brauchen ein staatliches Gesundheitssystem, das den Interessen der Allgemeinheit dient und nicht den Profitinteressen einiger Investoren.
Danke für ihre Aufmerksamkeit.

